

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА кандидата филологических наук

ШИПОВСКОЙ Анны Анатольевны на диссертацию

БУДАНЦЕВОЙ Нелли Александровны на тему: «Глагольная

таксономическая модель концепта ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ

(на материале английского и французского языков)»,

представленную на соискание ученой степени кандидата

филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Представленная на обсуждение диссертация Буданцевой Нелли Александровны «Глагольная таксономическая модель концепта ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ (на материале английского и французского языков)» в полной мере отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук в силу того, что представляет собой самостоятельное интересное исследование в области когнитивной лингвистики.

Актуальность исследования обусловлена связью с перспективным направлением изучения языка - когнитивной лингвистикой, что позволяет рассматривать языковые явления с точки зрения тех структур знания, которые они выражают, а также возрастающим интересом исследователей к изучению отражения особенностей процесса восприятия в языке.

Научная новизна диссертации заключается, во-первых, в попытке уточнить предложенный Н.Н. Болдыревым метод концептуально-таксономического анализа, а, во-вторых, в построении глагольной таксономической модели концепта ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ на основе анализа его характеристик, входящих в его концептуальное содержание и репрезентируемых английскими и французскими глаголами зрительного восприятия, учитывая динамический характер элементов таксономии.

Структура работы в полной мере отражает поставленные в диссертации цель и задачи исследования: она состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной научной литературы, списка использованных словарей, списка источников фактического материала, перечня электронных ресурсов и 4 приложений. Объем работы – 234 страницы. Список использованных теоретических работ включает 226 наименований.

Диссертационное исследование написано хорошим научным языком, стиль изложения отличается четкостью и ясностью, приводимые в работе цитаты умело вплетены в общую канву изложения материала, а исследовательские выводы убедительно аргументированы. Терминологический аппарат диссертации корректно используется и объясняется автором.

Работа имеет неоспоримую практическую значимость, поскольку результаты исследования могут быть использованы в практике преподавания теории языка, а также при составлении различных словарей.

Хотелось бы особо остановиться на положительных моментах диссертации, в числе которых можно назвать следующие:

- положительной оценки заслуживает применение метода концептуально-таксономического моделирования при анализе глаголов зрительного восприятия;
- удачную попытку автора в построении глагольной таксономической модели концепта ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ и выявлении особенностей ее структуры;
- ценным представляется анализ влияния языковых и когнитивных механизмов на внутриконцептуальные и межконцептуальные связи, репрезентируемые глаголами зрительного восприятия;
- вызывает интерес исследование глагольной таксономии концепта ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ в динамическом аспекте.

В целом хотелось бы подчеркнуть, что обширный материал, который насчитывает более 7500 примеров на английском и французском языках, а также логика изложения результатов анализа теоретического и эмпирического материала, аргументированные автором выводы свидетельствуют о подтверждении выдвинутой гипотезы исследования.

Вместе с тем материал диссертации вызывает некоторые замечания, не влияющие на положительную оценку работы.

- в диссертации, описывая историю вопроса в главах 1.1, 1.3, автор преимущественно обращается к работам иностранных авторов, изданных не позднее 2001 года, и отечественных авторов до 2009 года. Важно отметить, что в настоящий момент множество ученых активно делятся результатами своих исследований по проблемам, затрагиваемым в указанных главах, например, Р. И. Стеванович, Dušan Stamenković, Richard J. Whitt, и другие. Возможно

ознакомление с данными работами позволило бы Н.А. Буданцевой существенно обогатить свое исследование;

- в главе 2.1 на стр. 27 описываются взгляды на проблемы восприятия выдающихся философов прошлых столетий, что интересно само по себе, но не имеет прямого отношения к теме данной диссертации;
- не на всех авторов, представленных в «Списке использованной научной литературы» есть сноски по тексту диссертации.

В ходе знакомства с содержанием диссертации возник следующий вопрос:

- чем продиктован выбор английского и французского языков в качестве материала исследования? Не логичнее было бы для исследования по теории языка задействовать не только языки аналитического типа, но и синтетического, такие как, например, русский?

Однако следует отметить, что сделанные замечания – это скорее функциональная обязанность оппонента, чем попытка умаления проделанного диссертантом труда в изучении поставленной проблемы.

Автореферат и научные статьи автора по теме исследования (16 работ, из которых 6 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, отражают основные положения диссертации. Изложенное выше позволяет утверждать, что диссертация Н.А. Буданцевой на тему «Глагольная таксономическая модель концепта ЗРИТЕЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ (на материале английского и французского языков)» соответствует как паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка, так и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого 24.09.2013, № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составлен кандидатом филологических наук, доцентом кафедры «Иностранные языки» ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет» Шиповской Анной Анатольевной.

Шиповская Анна Анатольевна,

кандидат филологических наук,

доцент кафедры «Иностранные языки»

ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный

технический университет»

(адрес: 392032, г. Тамбов, ул. Мичуринская 112, корпус А., ауд. 316;
тел. 63 04 79; e-mail: shelska@yandex.ru)

Подпись доцента кафедры «Иностранные языки», кандидата филологических наук Шиповской Анны Анатольевны заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета

ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный

технический университет»

Серегина Валентина Григорьевна



30.05.2014